Utformning av flerbostadshus och bostadsgårdar – errata –

Boverkets byggregler
Den 1 juli 2025 träder nya byggregler i kraft i form av föreskrifter, som ersätter Boverkets bygg- och konstruktionsregler, BBR och EKS. Syftet med de nya föreskrifterna är att främja utveckling av tekniska lösningar, särskilt avseende nya material och metoder. De allmänna råden i BBR med mått och andra angivelser, som till stor del tagits bort i de nya föreskrifterna kan dock fortfarande utgöra utgångspunkt vid projektering. Under en övergångsperiod mellan 1 juli 2025 och 1 juli 2026 kan byggherren välja att följa antingen BBR och EKS eller välja att följa de nya föreskrifterna samt kraven för energihushållning (BBR31), men därefter gäller de nya reglerna. 

Det innebär att de delar i boken som beskriver eller hänvisar till BBR och EKS, ska läsas ur perspektivet att BBR och EKS ersätts under en övergångsperiod. De måttangivelser i boken som hänvisar till BBR kan dock fortsättningsvis utgöra rekommendationer då de visar på hur man kan uppfylla kommande krav avseende byggnader och anläggningar. 
De nya föreskrifterna som ersätter BBR: Boverkets författningssamling, BFS 2024:6–13, är uppdelade i nio delar och motsvarar uppdelningen i PBL och PBF;
· Boverkets föreskrifter och allmänna råd om bärförmåga, stadga och beständighet i byggnader m.m. (BFS 2024:6)
· Boverkets föreskrifter och allmänna råd om säkerhet i händelse av brand i byggnader (BFS 2024:7)
· Boverkets föreskrifter om skydd med hänsyn till hygien, hälsa och miljö samt hushållning med vatten och avfall (BFS 2024:8)
· Boverkets föreskrifter om säkerhet vid användning av byggnader (BFS 2024:9)
· Boverkets föreskrifter om skydd mot buller i byggnader (BFS 2024:10)
· Boverkets föreskrifter om bostäders lämplighet för sitt ändamål (BFS 2024:11)
· Boverkets föreskrifter om byggnaders tillgänglighet och användbarhet för personer med nedsatt rörelse- eller orienteringsförmåga (BFS 2024:12)
· Boverkets föreskrifter om krav på tomter m.m. (BFS 2024:13)
Läs mer på www.boverket.se 


Standardavtal och kontraktshandlingar
Under 2025 förväntas de nya standardavtalen AB 25 och ABPU 25 att lanseras. De ersätter de tidigare avtalen AB04 och ABT06. ABPU står för "Allmänna Bestämmelser Projekterings- och utförandeentreprenad" och ersätter det tidigare "Allmänna Bestämmelser Totalentreprenad" som fanns i ABT. Avtalen kommer att finnas parallellt under en tid. Gällande avtal för entreprenaden beror på vilket standardavtal som hänvisas till i kontraktshandlingarna. 
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